

宁夏:打造群众身边的健身圈



核心提示

近日,中办、国办联合印发《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》(以下简称《意见》),涵盖了体教融合、体育场地建设、体育旅游等多个领域。《意见》提出,到2025年,更高水平的全民健身公共服务体系基本建立。在《意见》指引下,宁夏全民健身公共服务体系建设将如何发力?能否实现全民健身蔚然成风?

1 强基础补短板,体育场地设施“多”起来

智能健身步道、足球场、篮球场、益智棋苑、儿童运动区域、滑板训练场、健康科普……作为全区首个功能最齐全、设施最完善、规模最大的体育健康主题公园——银川市金凤区毓秀体育公园已免费向市民开放了3年。

毓秀体育公园分为全民健身、专业运动、儿童运动、科普教育4个区域,每一处区域都将竞技与休闲、体育与自然完美融合。在智能化健身步道,用手机扫一扫二维码,健身者便可收听到手机的全程语音播报,及时掌握自己的运动情况,包括健步排名、当日完成量、运动时长、运动里程、速度、消耗热量等。

《意见》提出,要打造绿色便捷的全民健身新载体,放眼全国看宁夏,围绕破解群众“去哪儿健身”这一难题,宁夏大力推进公共体育设施建设不遗余力。毓秀体育公园的投入使用,正是宁夏着力打造群众身边的体育,构建更高水平的全民健身公共服务体系的一个缩影。

“现在公园里有了智能健身亭,只要连上手机蓝牙,音乐就会从健身亭顶端的音响里播放出来。”在银川中山公园,智能健身亭让健身爱好者朱祥赞不绝口。一座四柱八角的健身亭,亭子顶部立着一

块小型太阳能电池板,科技感十足。伴随着悦耳的音乐,市民们在亭内健身器材上边做运动边拉家常。

近年来,宁夏积极争取各渠道项目资金,加大对市、县(区)公共体育场地设施建设投入支持力度。自治区体育局群体处有关负责人告诉记者,在不影响相关规划实施和市容、安全等前提下,鼓励市、县(区)根据实际统筹安排财力,充分利用公园绿地、空闲土地建设健身场地设施,尽可能将体育场地设施建在人口集中区域,建在群众身边,使群众就近即可找到适合自己的体育场地设施,就能开展体育健身锻炼,做到“不求所有,但求所用”。

聚焦“有没有、远不远、贵不贵”3个群众关注点,宁夏着力在“服务、扩面、提质”上做文章,全面实施全民健身计划,持续完善体育公共服务体系,全区村级农民体育健身工程实现全覆盖,城市社区“15分钟健身圈”初步建成,人均体育场地面积达到3平方米,位列全国三甲,公共体育场馆100%免费或低收费向社会开放。

宁夏排球协会负责人李德荣告诉记者,

近年来,宁夏公共体育服务体系建设取得了一定成绩,但全民健身还存在发展不平衡、不充分的问题,特别是全民健身设施类型单一,群众喜欢的网球、游泳、冰雪等运动和近年来兴起的轮滑、攀岩等运动项目场馆设施较少,还不能有效满足群众日益增长的多层次、多样化健身需求,推动基本公共体育服务体系建设提档升级等工作亟待加强。

2 引入社会力量参与全民健身体系建设

日前,由宁夏远顺驾校投资运营的宁夏首家室内法网红土球场——贺兰红土网球中心正式投入使用。网球中心有两片法国网球公开赛红土网球场和两片意大利罗马大师赛红土网球场,投入使用以来,全区已有300多名业余网球选手和中小学生分享了使用专业赛场的体验。

“红土网球场采用罗马大师赛和法网公开赛的标准建造,与国际接轨,为了保证场馆在全民健身活动中发挥更大功效,我们启动了场馆向社会低收费开放服务,以此吸引更多健身达人。”贺兰红土网球中心负责人潘燕说。

记者了解到,贺兰红土网球中心投入使用后,将会逐步打造属于宁夏人自己的网球赛事IP,为市民带来赛事最为正统、最为专业的红土网球体验,零距离感受法网红土魅力。同时,还将与自治区各级体育部门、网球运动协会、各类网球俱乐部等共同推广宁夏青少年网球培训、引进相关网球赛事、促进网球运动开展等有关事宜展开进一步合作,为网球运动在宁夏的发展创造良好环境。

《意见》提出,要完善支持社会力量发展全民健身的体制机制,贺兰红土网球馆的投入使用,就是宁夏鼓励社会力量参与全民健身公共服务体系建设的一个典型项目。近年来,全区各级体育部门广泛吸引社会组织、社会资本参与全民健身公共服务体系建设,鼓励支持社会力量建设小型、多样的运动场地设施并参与管理运营,实现公共体育服务多元化、多样化发展。

此外,针对体育社会组织、社会体育指导员连接体育部门与广大群众不够紧密等问题,自治区体育局积极实施“服务强体”工程,通过“输血”与“造血”相结合方式,激发体育社会组织活力,有效发挥承上启下桥梁纽带作用。通过购买体育服务等多种方式,将适合由体育社会组织承办的体育赛事活动交由体育社会组织承接,引导、支持其逐步深度参与体育市场开发,增加体育产品与服务供给,推动“专业人干专业事”。“全区各级体育部门充分发挥体育社会组织和体育指导员作为体育产品以及公共服务的承接者、提供者的多重价值,促进体育社会组织、社会体育指导员发展成为推动全民健身战略实施的重要力量,在服务全区广大群众科学健身中发挥着越来越重要的作用。”国家级社会体育指导员韩平说。

目前,全区已发展体育社会组织超过1000个,建成全民健身服务站点1581个,实现了县级以上体育社会组织基本覆盖。培养社会体育指导员24284名,每千人拥有社会体育指导员3.49名。全区各市、县(区)每年通过体育社会组织、社会体育指导员组织开展的各级各类体育比赛、体育活动超过1000项,参与群众数量超过240万人次。

3 共建共享,体育场地设施“活”起来

今年69岁的于淑琴,是原宁夏毛纺厂的一名退休工人,参与群众健身活动已有20余年,最热衷的健身项目就是跳广场舞。她每天跟着视频学习基本舞步,然后教给其他的健身爱好者,现在已是一名广场舞的领队。“健身可以有效提高身体的免疫力和抵抗力,过去我总是生病看医生,近几年明显感觉到抵抗力越来越强,几乎没有感冒过,即使稍有不适,只要好好休息一下,第二天基本就能恢复,不会影响日常生活。”于淑琴说。

有了完善的基础设施,全区各级体育部门将体育比赛、体育活动“送”到群众身边,推动了全民健身活动在更大范围开展。

只有直面问题、重点发力,才能赢得发展。如何进一步提高现有体育场地设施利用率、推动群众身边的体育比赛和体育活动“火”起来?

近年来,自治区体育局会同财政、教育等有关部门,加强调查研究,完善政策制度,激发体育场地设施活力,每年安排区级财政专项资金,鼓励支持中小型体育场馆和学校体育场地设施免费低收费向社会开放,有效盘活了存量场馆。“在自治区和银川市两级体育部门

“体育部门动员的社会力量应该包括企事业单位、社会组织、公民个人等,这样强大的力量介入,不仅使服务主体得到了角色的丰富,而且必将引入更为高效的管理方法,获得更有针对性的服务信息,从而提高公共服务的质量和效果。”潘燕说。

在大力支持下,包括湖滨体育馆在内的各类体育场馆充分挖掘自身潜力,强化运营管理,拓展复合经营空间,实现现有场馆资源物尽其用,有效提高了利用率,近几年到体育馆锻炼的群众明显增多。”银川市体育运动场地管理所所长张晓军说。

同时,宁夏还打破部门界限和项目界限,支持市、县(区)加强项目规划统筹,实现资源整合优化,将体育、教育、林业、住建等多渠道项目资金捆绑融合,在学校周边或在校内靠近围墙区域新建田径场、足球场等健身场地,采取物理硬隔离办法向社会开放,实现学校、社会“一场多用”、共建共享,发挥了“1+1>2”的放大效应。目前,全区60多个体育部门所属公共体育场馆全部向社会免费低收费开放,各级学校体育场地设施向社会开放面逐步扩大。

“立足于供给端提升全民健身公共服务的量与质,让全民健身在更高层次上实现供需平衡,既要让人们有可以健身的地方与场所,也要降低健身的门槛与成本,最终让全民健身公共服务达到覆盖全民、服务全民、造福全民的效果。”宁夏轮滑滑冰协会短道速滑队教练刘威说。

短评

让全民健身在更高层次实现供需平衡

王刚

随着主动健身、科学健身已成为更多人的自觉选择,全民健身正成为全社会的共识和行动,创造满足更多人的健身需求是当前的一项重要任务。

中办、国办近日印发了《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》,明确提出,“到2025年,更高水平的全民健身公共服务体系基本建立”。

《意见》明确了在新发展阶段,顺应人民对高品质生活期待的内在要求,运用灵活高效的体制机制,合理均衡的区域城乡布局,绿色生态的健身载体,丰富多彩的赛事活动,广泛扎实的群众基础,引导居民建立科学健身方式,形成浓厚锻炼氛围。

健康是己任,全民健身是大任。全民

健身公共服务从提供“更多”向努力提供“更好”转变,这是时代所需。对于宁夏来说,只有直面问题、重点发力,才能赢得发展。只有找准瓶颈、取得突破,才能结出硕果。虽然近年来宁夏全民健身战略深入实施,全民健身参与程度不断提高,但全民健身公共服务总量不足、布局不优、载体不新、质量不高、社会力量参与不充分等问题仍然存在,发展不平衡不充分的矛盾较为突出。

唯有奋勇向前、只争朝夕,认真贯彻落实《意见》,高水平全民健身公共服务体系方能建成,让全民健身在更高层次上实现供需平衡,让健康宁夏得到更有力的支撑,让人们的获得感与幸福感得到更大提升。